海南省五一劳动奖状推荐对象简要情况
—— 海 南 大 学

近年来，海南大学在省委、省政府的坚强领导和教育部的大力指导下，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“ 三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持全面从严治党，切实履行管党治党、办学治校主体责任，坚持正确的办学方向和立德树人根本任务，全面深化综合改革，坚持走以质量提升为核心的内涵式发展道路。团结带领全校师生，不忘初心，砥砺奋进，努力加快学校转型升级和“双一流”建设步伐。学校综合实力大幅提升，实现了跨越式的发展，谱写了海南大学健康快速发展的新篇章。
一、过去一年海南大学工作亮点
 （一）胜利召开第二次党代会
胜利召开第二次党代会，为学校今后的发展指明了方向。新一届领导班子坚定不移推进全面从面治党，严守政治纪律和政治规矩，严格执行中央八项规定精神，坚持民主集中制原则，工作作风扎实，重视思想政治工作，有较强的凝聚力和战斗力，形成了坚强的领导核心，在教职工中有较高威信，构建了一个风清气正的校园政治生态。
（二）试点实施校内巡察制度
为贯彻落实全面从严治党要求，研究出台了《海南大学校内巡察工作暂行办法》等制度，释放出巡察监督永远在路上的强烈信号。
（三）顺利入选世界一流学科建设名单
以作物学为核心的热带农业学科顺利入选世界一流学科建设名单。学校的一流学科建设迎来新的发展机遇。
（四）国际旅游学院获批成立并招生
与美国亚利桑那州立大学联合创建国际旅游学院获批成立，不仅实现了海南省中外合作办学机构零的突破，也实现了当年获批、当年建成、当年招生的目标，学校中外合作办学开启了新篇章。
（五）国家级高层次人才引进取得重大突破
坚定不移实施人才强校战略，人才引进工作创历史最好成绩，全年共引进高层次博士人才100多人，其中，国家级人才4人。
（六）弘扬正能量，重奖基层一线员工
为激发广大教职工立足岗位建功立业，学校分别在“五一”、“七一”和教师节前后评比表彰了300余名来自教学科研管理工勤一线的“五一劳动之星”、“优秀共产党员”、“优秀教师”等先进人物，在广大师生中树立起身边可学可鉴的榜样人物。
（七）初步形成国际化办学格局
学校与老挝高校合作成立老挝分校，与柬埔寨高校合作设立汉语教学中心，与马来西亚高校合作开展旅游管理硕士境外办学项目并共建学生海外实习基地。
（八）国内合作办学迈出新步伐
与中国国际广播电台、海南广播电视总台合作共建国际传播学院。与上海戏剧学院签署合作协议，开设首批京剧实验班。还分别与省海洋与渔业厅、生态软件园、海南银行等签署战略合作框架协议。
（九）荣获“第一届全国文明校园”称号
（十）精准扶贫工作成效卓著
学校充分发挥教育和科技两大优势，帮扶东方市乐妹村脱贫，村民年平均收入由1800元大幅增长至3500元，超额完成年度脱贫计划，并获得了全省表彰。
二、两校合并以来所取得的成绩
学校过去一年所取得的成绩是在新海南大学成立以来的发展基础上取得的。2007年为建设一所能够进入“211工程”行列高水平地方综合性大学，教育部和海南省政府决定将原华南热带农业大学和原海南大学合并成立新海南大学。两校合并以来，学校奋力完成了两校合并搬迁融合、校区规划建设、旅游学院收回、“211工程”建设、中西部高等教育振兴计划和中西部“一省一校”重点建设高校计划、海南省“双一流”建设重点支持高校，完成了国家重点实验室与热带农林学院挂牌运行和国际旅游学院建设，顺利入选世界一流学科建设高校等一个又一个艰巨任务。取得了令人瞩目的成绩。
（一）人才培养质量明显提高
本科录取分数线大幅提升，多个省份录取分数高出一本线50分以上。遴选优秀新生组建文理科实验班，实施个性化培养。全国首创的冬季小学期引来了国内外优质教育资源。入选教育部卓越人才教育培养计划。在校生发表高水平学术论文的数量和质量显著增长。一批学生创业团队获得风投支持，走上技术转化之路，入选全国首批深化创新创业教育改革示范高校。考研率逐年提升。毕业生就业率和就业质量稳中有升，约40%留在海南创业就业，被教育部评为全国毕业生就业典型经验高校之一。
（二）学科建设水平大幅跃升
新增2个国家级重点学科、9个一级学科博士点、29个一级学科硕士点、11个专业硕士学位授权类别。博士人才培养从单一的农学学科扩展到理学、工学和法学门类。涵盖二级学科硕士学位授权点从66个增长到120个，实现了现有十大学科门类的全覆盖。
（三）科研竞争力显著增强
年度科研到账经费突破亿元大关。新增教育部和农业部创新团队各1个。共获得近500项国家自然科学基金和社会科学基金项目，约占全省的40%。获得省级科技成果一等奖16项、省级社科成果一等奖21项。获批建立省部共建国家重点实验室1个。组建3个省级协同创新中心和国家司法协同创新中心南方基地。
（四）社会服务硕果累累
主动对接服务国家战略和海南省12大重点产业，在南海人工岛礁建设、海水可燃冰提取、热带海洋牧场等领域为国家和地方经济社会发展提供了有力的科技支撑。实施“一院一县”、“一师一点”科技服务地方模式，产生了良好的经济和社会效益。智库建设成效明显，有20多份研究报告被国家部委和地方政府采纳，其中有关南海问题等研究报告得到中央领导的亲笔批示。
（五）人才队伍迅速壮大
通过引进和培养 “双轮驱动”，提高教师队伍水平。在编专任教师中具有博士学位的750人，约占全省一半；高级职称教师1100人，约占全省三分之一；具有海外学习经历教师320人，约占全省60%。新增各类国家级和省级人才200多人，其中全职引进国家“千人计划”特聘专家3名，国家杰出青年科学基金获得者2名，中科院“百人计划”人选2名，自主培养“长江学者”特聘教授1名，均为海南省零的突破。
（六）国际合作交流稳步扩大
与爱尔兰高校合作举办的本科教育项目正式实施。与澳大利亚高校合建孔子学院。与印度NIIT签订合作办学协议。年度出国（境）交流学生人数450人。正式加入“一带一路”高校联盟，入选教育部第二批来华留学示范基地，成为省内首家接收中国政府奖学金来华留学生的高校，被国家留学基金委批准成为“优秀本科生国际交流项目”资格院校，也是省内唯一具备招收港澳台全日制本科生资格的高校。
（七）办学条件和师生福祉极大改善
教职工收入年均增长10%以上。新增校舍面积近50万平方米，新增仪器设备超过6亿元。校园网络全覆盖。建成桥西小区1092套海景房和174套周转房。为学生建设热水洗澡设施、安装空调。完成一批水电路改造和校园景观美化工程。
（八）现代大学治理体系日臻完善
制定《海南大学章程》，完善了以党委领导下的校长负责制为核心内容的现代大学治理体系。修订并落实学术委员会章程。发挥党代会、教代会、学代会参政议政作用。发挥理事会、基金会、校友会桥梁纽带作用，累计接受社会捐赠8800多万元。推行基层单位领导班子任期届满换届和干部轮岗交流制度。完善校院两级管理体制。坚持以人为本，尊重、维护和保障师生各项基本权利。
[bookmark: _GoBack]如今，一个团结奋进、砥砺前行的海南大学，正昂首阔步踏上建设“国内一流大学、世界一流学科”的新征程。
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