在省委学习实践活动领导小组会议上的讲话
(2009年5月25日，根据录音整理)

卫留成

同志们:

5月12日,中央学习实践活动领导小组召开了第七次会议,中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席、中央深入学习实践科学发展观活动领导小组组长习近平同志主持会议并作重要讲话，对做好第二批学习实践活动分析检查阶段的各项工作和巩固扩大第一批学习实践活动成果的工作，进行了部署，提出了明确要求。此前，习近平同志还在南京主持召开了部分省市学习实践活动调研座谈会，就抓好当前的学习实践活动作了重要指示。今天，省委学习实践活动领导小组召开会议，主要任务就是深入学习贯彻中央学习实践活动领导小组的这两次重要会议和习近平同志的重要讲话精神，对前一阶段我省第二批学习实践活动的情况进行小结，对下一阶段的学习实践活动作些安排，确保学习实践活动扎实开展，取得预期成效。

刚才，梁粟同志全面汇报了第二批学习实践活动的进展情况，三个指导检查组的同志从不同的侧面作了汇报。从汇报交流的情况来看，我省第二批学习实践活动开展以来，各地各单位按照中央和省委的统一部署，按照“党员干部受教育、科学发展上水平、人民群众得实惠”的总要求，精心组织、扎实推进，整个第二批学习实践活动组织领导到位，部署认真及时；突出实践特色，注重分类指导；联系实际比较紧密，总体来看进展是顺利的，取得了明显成效，得到了中央指导检查组的肯定。习近平同志在南京的座谈会上，对我省开展的“我为海南科学发展建言献策”征集活动的做法给予了肯定。

但我们也要看到，我省的学习实践活动发展不平衡，还存在一些薄弱环节。从各地、各单位开展活动的情况看，个别单位的领导干部认识还不到位，没有给予足够的重视，抓工作不够扎实；有的单位学习不够深入，不够认真；有的征求意见不够扎实、不够诚恳、针对性不强，分析检查不够深入，问题找得不够准确，联系实际不够具体，思路理得还不够清晰；有的工学关系处理得不够好。从工作指导来看，也还需要进一步增强指导的针对性和实效性，需要进一步加强宣传引导工作。

下面，我就贯彻落实习近平同志在中央学习实践活动领导小组第七次会议上的重要讲话和在南京会议上的重要讲话精神,结合我省情况讲几点意见：

第一，要继续加强学习，在深化认识上下功夫。 中央作出开展深入学习实践科学发展观活动重大部署的首要目的，就是要用科学发展观武装广大党员和领导干部的头脑。所以,这次学习实践活动，首先是一次政治理论学习、理论武装活动。通过活动，是不是加深了对科学发展观的理解和认识，是不是真正增强了贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性，是不是把思想认识真正统一到了科学发展观上来，统一到了中央和省委关于海南发展道路的指示和决策部署上来，这是判断这次活动成效的一个十分重要的标准。我们一定要把深入学习、提高认识贯穿学习实践活动的始终，始终把学习好、领会好、把握好科学发展观的科学内涵、精神实质和根本要求作为学习实践活动的重要任务来抓。不久前，习近平同志在2009年春季学期第二批进修班暨专题研讨班开学典礼上指出，要真正把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求，自觉做到爱读书读好书善读书，积极推动学习型政党、学习型社会建设。各级领导同志平时工作任务很重，事情很多，很难有大块的时间去学习,这次学习实践活动是中央给我们的一次学习机会，要抓住这次机会，真正静下心来，认认真真地学一学一些东西，认认真真地学一学我们党的科学发展理论，认认真真地学一学几位中央主要领导同志视察海南时的重要讲话精神，并结合海南省和本地本部门本单位情况，认认真真地思考一些问题，思考更好更快发展的思路，能够更加深刻地认识和理解科学发展观，能够正确把握党的方针政策，能够全面理解省委的各项部署。学习问题确确实实应该当成是我们非常重要的任务，现在各方面发展较快，日新月异，问题也非常多，如果我们不学习不思考，很难完成我们担负的任务。

第二，要紧密联系实际，在突出实践特色上下功夫。应对国际金融危机冲击、保持经济平稳较快发展、维护社会和谐稳定，这是当前最大的实践、最重要的实际，也是学习实践活动最需要取得的实效。今年以来，我省经济运行状况总体不错，好于预期，第一季度全省生产总值完成332亿元，增长了8.7%，1-4月份，全省地方一般预算收入完成55.6亿元，同比增长了6.7%；城镇固定资产投资完成205亿元，同比增长了47.9%，其中房地产开发投资完成64.32亿元，比上年同期增长43.2%；全社会消费品零售总额同比增长了19.6%。这些表象指标比较好，但我们也必须看到，国际金融危机带来的影响还没有见底，发展的不确定性还比较大，我省经济运行中有不少需要高度关注和重视的问题。工业仍然比较低迷，1-4月份，全省规模以上工业增加值，仅比上年同期增长了0.6%；旅游业发展势头也有减弱苗头，4月份全省接待旅游过夜人数176万人次，比上年同期增长2.9%，比3月份回落3.8个百分点，随着甲型H1N1流感疫情的发展，旅游业发展的不确定性在增加。我们要清醒地认识到一个问题，就是我们的发展基础还是弱的，抵抗风险能力还不够强。一些发达地区经济下滑速度较大，财政收入连续负增长，这些是暂时性的，主要是外向型经济受国际大环境的影响，一旦国际情况有了改善，他们经济会快速复苏，因为他们的基础很好。我们的问题是基础太差，抗风险能力不强，因此看起来我们现在增长速度比他们好，但是实际上我们整体经济基础素质比较差，要辩证地看这个问题，我们一定要把应对国际金融危机冲击，保增长、保民生、保稳定与学习实践活动有机结合起来，作为我们这次学习实践活动的主要任务，努力保持经济平稳较快发展，同时要做好基础性工作，把影响海南长远发展的关键项目抓上去，建设好。去年在全省经济工作会议等多次会议上，我们都讲到，金融危机对我们来讲也可能是一个发展机遇，现在看来，我们更坚信了这个判断。从去年11月到现在，中央给我省增加的中央政府投资超过40个亿，再加上29亿的地方债券，半年多时间里，中央给了70个亿，数量之多，强度之大，这在海南发展历史上是从来没有的。这对我们海南一些重大基础建设、关键项目建设，起到了很大的加速作用。过去没钱办的，现在可以办了，而且这些资金也带动了大量的地方政府投资和社会投资。现在我们固定资产投资增速在百分之五十左右，这在海南历史上也是少见的，过去全国固定资产投资增长百分之三十几、四十几的时候，我们基本上是百分之十几、二十，现在全国的增速是百分之二十几，我们是百分之五十左右，这是一次机遇。我们要抓住机遇，把关系海南长远健康发展的一些关键项目、基础性项目抓紧抓实抓好。要密切关注国内外经济走势，深入分析国际金融危机冲击对本地本单位的影响，既要看到经济社会发展的有利条件和积极因素，又要充分估计面临形势的严峻性和复杂性，坚定不移地贯彻落实中央的各项方针政策和省委的重要部署，加大应对措施，加大工作力度，努力使应对国际金融危机冲击的过程成为推动科学发展上水平的过程，成为为海南更长时期又好又快发展打基础的过程。

第三，要进一步查找突出问题，在理清发展思路上下功夫。当前，我省第二批学习实践活动正处于分析检查阶段，从刚才汇报的情况看，大部分单位正在组织群众对分析检查报告进行评议。领导班子的分析检查报告，反映的是领导班子对本地区本单位影响科学发展突出问题和未来科学发展思路的把握，直接反映了各地各单位前一阶段学习实践活动开展的实际水平，是下一阶段整改落实的重要依据，对一个地区、单位今后的科学发展具有重要的指导作用。要根据群众评议的意见建议，对照习近平同志“六个讲清楚”（即切实做到把党的十六大以来贯彻落实科学发展观的情况讲清楚，把学习实践活动中形成的科学发展共识讲清楚，把影响和制约科学发展的突出问题讲清楚，把存在问题的主客观原因特别是主观方面的原因讲清楚，把推动科学发展的总体思路和主要举措讲清楚，把加强领导班子自身建设特别是加强党性修养、弘扬良好作风的具体措施讲清楚）的要求，进一步修改好分析检查报告。要突出检查分析问题、理清科学发展思路这个重点，防止把分析检查报告写成工作总结或一般的工作性报告。各级领导班子，特别是党委（党组）主要负责同志，一定要高度重视，抽出足够的时间和精力，切实下足工夫，亲自分析检查，把问题找准，把思路理清楚。

第四，要进一步改进干部作风，在解决实际问题上下功夫。学习实践活动的成果最终要体现在解决实际问题、改进干部作风上。要坚持边学边改、边查边改，切实把解决问题贯穿始终。认真落实省委、省政府既定的各项民生重点工程，切实解决一些老百姓关心、社会关注又有条件解决的实际问题，办成几件群众期待的实事、好事，兑现向人民群众的承诺。要认真汲取近年来省内外发生的那些损害人民群众利益、危害人民群众生命财产安全的重大事件的惨痛教训，认真总结、分析我省最近发生的一些群体性事件的根本原因，进一步增强宗旨意识，时刻把人民群众的安危和冷暖放在心上，切实把人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题解决好。最近一个时期，我省群体性事件和非正常的进京上访大幅度增加，有些是老问题，也有些是新问题，这主要是因为我们有些基层领导干部对老百姓反映的问题司空见惯，不闻不问。有些事情并不大，只要真正有人坐下来帮他们解决，帮他们解释，就可以解决，但就是没人管。当然有些是无理取闹，那也得有人去做工作，来上访的是我们的老百姓，我们得有耐心，我们是人民政府，得有人去管。最近省委制定了社会治安综合治理领导责任查究暂行规定，政法委要好好贯彻执行。当前，社会稳定形势还是比较复杂、比较严峻的。很快就到“六四”敏感期了，每逢这些节点，境内外敌对势力都会跳出来找茬儿，想方设法利用我们的内部矛盾和一些群体事件制造事端，破坏稳定。在这情形下，我们更要关注民生，更要认真对待群众的合理诉求，扎扎实实地解决民生问题，以社会和谐促社会稳定。对群众反映的问题，能解决一件，就是一件，不能累积，累积起来就不得了，比如东方感城事件，如果在“4·23”发生之前把那些小事及时给解决了，就不至于发生那么严重的问题。小事不解决，积成大事。另外，基层党员干部的作风问题，人民群众很关注。解决好党员干部党性党风党纪方面群众反映强烈的突出问题，是这次学习实践活动的一个重要目的。从最近查处的一些典型案件、听到各方面的一些反映来看，我省基层机关干部的作风问题，确实需要引起我们的高度重视，下大功夫加以整治。各地各单位要继续组织广大党员干部认真学习胡锦涛总书记在中央纪委三次全会上的重要讲话精神，把加强党性修养、树立和弘扬良好作风摆在更加突出的位置，从本地本单位的实际出发，下决心抓好典型。一方面是抓好的典型来教育干部，另一方面要处理个别不遵守党纪，作风很差、很坏的干部，来教育党员干部，刹一刹歪风。现在网上最敏感的问题有几个方面，其中有一个方面就是干部作风问题，只要有人贴个帖子，说哪个干部干了什么坏事，网络上马上就跟出一大堆贴，这反映了老百姓关注这类问题。干部教育问题是个大问题，要通过这次学习实践活动把干部作风问题当作一个重要问题，认真进行整改。同时，要按照习近平同志的要求，进一步做好第一批学习实践活动整改落实“回头看”工作，今天《人民日报》第一版有个中央学习实践活动领导小组发的通知，要求进一步做好第一批学习活动单位“回头看”，我希望各位领导小组成员认真学习。“回头看”的主要内容，是要按照《关于做好第一批学习实践活动整改落实后续工作的通知》要求，比照整改落实方案，看党员干部特别是各级领导班子和党员领导干部的理想信念是否更加坚定，推进科学发展的决心是否更加明确；看领导班子分析检查报告和整改落实方案中确定的推进本地本单位科学发展的具体举措是否已经或正在得到落实；看影响和制约本地本单位科学发展的突出问题、群众反映强烈的突出问题是否已经或正在得到解决；看体制机制创新是否已经或正在取得重大成果。6月份前先自查，然后接受中央检查。
第五，要加强组织领导，在提高指导水平上下功夫。开展深入学习实践科学发展观活动是当前各级党委的一项中心工作，也是抓好其它各项工作的总抓手。希望各地、各部门、各单位要进一步加强领导，投入必要的精力，各级党组织，特别是主要负责同志，要真正负起责任来。要认真落实联系点制度，切实从联系点中了解真实情况，发现倾向性问题，指导面上的工作。指导检查组也要进一步提高学习实践活动指导的水平和能力，提高指导检查的针对性，要在把握学习实践活动总体要求的前提下，充分考虑各类活动主体的不同情况，注重加强分类指导。要注意发掘学习实践活动中涌现出来的先进典型，加大宣传力度。

同志们，现在学习实践活动正处于分析检查、落实整改措施关键时期，希望大家精心组织，周密安排，千万不能有松懈厌战情绪，继续努力，扎实工作，不断地把学习实践活动推向深入，务求取得实实在在的成效。
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