中共海南大学委员会文件

海大党〔2011〕15号

────────────────────
中共海南大学委员会

关于加强培养选拔优秀年轻干部和后备干部
的若干意见

 儋州校区管委会、各二级单位党委（党总支、直属党支部）、各部门、各单位：

    加强培养选拔优秀年轻干部和后备干部，努力培养一批能够担当重任的领导人才，是关系到我校改革发展和建设有特色、高水平“211工程”大学的重大战略任务。根据中央和省委的有关文件精神，结合学校实际，现就加强培养选拔优秀年轻干部和后备干部提出如下意见。

一、深刻认识培养选拔优秀年轻干部和后备干部的重要意义
（一）新海南大学成立以来，遵照省委关于“平稳合并、人有其岗、事有人管”的精神，开展了原有中层干部安置、党政领导班子配备和急需的处级干部选拔任用工作，确保了学校各项事业顺利推进。但是，面临建设有特色高水平“211工程”大学、服务海南国际旅游岛建设、贯彻落实国家中长期教育改革和发展规划纲要以及学校“十二五”发展规划的新形势、新任务，面临在事业单位全面实行岗位设置、全员聘任的新要求，面临我校中层干部队伍整体年龄偏大、活力不够、适应性不强的新问题，加快培养选拔优秀年轻干部、建设一支可靠的后备干部队伍，已经成为学校干部工作的一项非常重要而紧迫的任务。

（二）当前和今后一个时期我校培养选拔优秀年轻干部的指导思想和工作原则是：坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，抓紧培养和选拔政治上靠得住、工作上有本事、作风上过得硬、干部群众信得过的高素质年轻党政管理干部和业务管理干部；进一步解放思想，全面、正确、客观地评价年轻干部，坚持任人唯贤、德才兼备、以德为先、培养和使用相结合，对于表现突出、具有潜质、群众公认的优秀年轻干部，要不拘一格，大胆提拔任用。

二、积极实行有利于优秀年轻干部成长的政策

（三）进一步开阔培养选拔优秀年轻干部的视野，拓展培养选拔的渠道。要注意从近年来新引进的高学历高职称人员和一线教学科研骨干中培养选拔业务管理干部，注意从共青团工作人员、学生辅导员和重要管理岗位骨干中培养选拔党政管理干部，注意培养选拔不同级别的优秀年轻干部，形成梯次。此外，还要注意从优秀年轻女干部、少数民族干部和非中共党员干部中选拔中层领导干部。

（四）积极推进干部管理制度改革，为优秀年轻干部提供施展才华的平台。要认真推行业务管理干部任期制和党政管理干部轮岗竞岗制，建立中层干部能上能下的机制，确保干部进退留转成为常态。严格执行干部退休和最高任职年限制度，逐步推行中层领导干部男满58周岁、女满53周岁和在同一职级领导岗位上工作累计满15年、年龄较大的中层领导干部改任非领导职务或保留原职级待遇的制度，切实为优秀年轻干部的尽快成长提供更多的机会。鼓励和支持优秀年轻干部竞争上岗和参加省、市各部门领导干部的竞争性公开选拔，或者交流到地方等其他岗位工作。
（五）逐步优化中层领导班子和干部队伍的年龄结构。对于高学历、高职称的优秀年轻干部，符合选拔任用条件的可以适当突破教学和科研单位的业务管理干部职数配备，使他们尽快走上领导岗位。力争经过3-5年的培养选拔，各学院领导班子中至少有一名35岁左右的领导成员，逐步形成50岁、40岁、30岁年龄段干部队伍的合理梯次结构。同时加快机关干部年轻化进程。

三、建立学校中层后备干部选拔新机制

    （六）学校中层后备干部应当具备《海南大学党政领导干部选拔任用工作暂行规定》所要求的基本条件，特别强调德才兼备、以德为先，政治思想好，工作业绩好，人品和群众口碑好，同时要具备如下资格：1、具有博士学位或行政级别为正科级，表现优秀，有发展潜力；2、具有一定的管理经验，或者具有班主任、兼职学生辅导员等岗位锻炼的工作经历；3、身心健康。年龄一般不超过40岁。

（七）后备干部一般按领导班子职数的1/3至1/2数额，分批次逐步配备到位。后备干部队伍要形成合理的结构，年龄一般以35岁左右为主体，女干部应占一定比例，同时还要考虑专业和学科结构。

（八）选拔后备干部应充分发扬民主，广开推荐渠道，扩大选人视野。坚持标准，严格把关，注重考察其政治素质、工作实绩、群众基础和发展潜力。后备干部选拔采取个人自荐、他荐、民主推荐等方式，经各二级单位党委（党总支、直属党支部）审核，报学校党委组织部。各二级单位党委（党总支、直属党支部）要在广泛征求意见的基础上，召开党政联席会议，根据后备干部条件，分析民意或推荐情况，结合平时考核，经集体讨论后提出审核意见。组织部会同人事处、纪检办等部门，对推荐人选进行审核、筛选，经充分酝酿提出建议人选名单，报校党委常委会决定后进行组织考察，并决定备案。对于在学校组织的竞争性选拔中发现的优秀年轻干部，一时不能提拔使用的，经校党委常委会讨论决定可列入后备干部名单。

四、认真抓好年轻干部和后备干部的培养

（九）对年轻干部和后备干部，要明确培养方向，制定相应的培养计划，落实培养措施。按照“缺什么补什么”的原则，突出党性锻炼和实践锻炼，提高他们解决复杂问题和推动科学发展的能力。

（十）积极拓宽年轻干部和后备干部培养的渠道。一是以学校党校为阵地，对年轻干部和后备干部进行必要的马克思主义理论培训，使其掌握马克思主义理论的科学体系和精神实质，引导他们发扬理论联系实际的学风，树立正确的世界观、人生观和价值观，用马克思主义的立场、观点、方法看待、分析和解决实际问题，切实提高理论素养和思维能力。二是鼓励年轻干部攻读相关专业的博士学位，培养年轻干部的学习能力、创新能力和进取精神。三是有计划地选送优秀年轻干部到国外、境外学习考察，开阔眼界、增长见识。四是积极选派优秀年轻干部到基层单位和情况较复杂、困难较大的单位担任重要职务，或者到对口支援高校、县（市）挂职，加大年轻干部交流和轮岗的力度，让他们在实际工作岗位特别是多岗位上经受锻炼、增长才干。五是选派后备干部到学校机关部门、基层单位挂任副职或助理，使他们熟悉情况、积累经验、锻炼能力、提高综合素质。
五、切实管好、用好后备干部

（十一）定期进行考察。考察的内容包括：政治立场、政治观点、思想品德、工作表现和廉洁自律情况；政治理论及相关业务知识的学习情况；政策水平和组织领导能力的提高情况；与培养目标的差距以及原有缺点、不足的改正情况等。考察后备干部要全面、深入，不仅要了解他们的工作、思想方面的情况，而且要了解他们在生活、社交等方面的情况。特别要注意考察后备干部的思想政治素质、事业心与责任感、学习与工作能力、团结协作与奉献精神以及廉政情况等。考察结果作为后备干部培养、使用、调整的依据。

（十二）实行动态管理。后备干部一般任期4年，4年期满自动解除这一任期后备干部的资格。其间应适时对后备干部队伍进行滚动调整，使之保持一定的数量、较高的质量和合理的结构。凡有下列情形之一的，应调整出后备干部名单，不再列为后备干部培养：政治思想、道德品质、党风廉政等方面出现问题；工作实绩不突出，发展潜力不大；工作失职，造成较大损失或不良影响；群众意见较大，威信不高；由于健康原因，不能担负繁重工作任务；年龄偏大，或者本人正式提出；因其他原因不适宜的。

（十三）建立后备干部档案。后备干部档案的主要内容包括：后备干部简要情况表，民主推荐情况，培养方案及考察材料，培训和奖惩情况等。

（十四）建立领导联系制度。由各级党组织和所在单位领导定期或不定期与后备干部谈话，肯定成绩，指出不足，帮助其明确努力方向。

（十五）坚持备用结合原则。后备干部重在加强培养。后备干部的提拔任用与其他干部同等对待，按统一规定的标准与程序执行。对德才兼备、实绩突出、群众公认、各方面条件比较成熟的后备干部，根据工作需要，按干部选拔程序适时予以任用；对特别优秀的后备干部，可按照有关规定破格提拔任用。
（十六）鼓励和支持后备干部参加领导干部公开选拔和竞争上岗等活动，并积极创造条件向校外推荐优秀后备干部。

（十七）校党委根据中层干部队伍建设和领导班子配备需要，对后备干部统一进行调配使用。

（十八）中层后备干部的选拔、培养、管理和任用工作，按照干部管理权限，由学校党委、组织部和二级单位党组织负责。各二级单位党委（党总支、直属党支部）、各部门各单位要以对事业高度负责的态度，把培养选拔优秀年轻干部和加强后备干部队伍建设纳入议事日程。此项工作开展情况作为考察中层领导班子和领导干部的一项重要内容。
 二〇一一年五月十七日
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