     海南博士宣讲团培训简介

海南博士宣讲团培训是致力于为政府、企事业单位提供专业性、系统性、多方位的能力提升服务性培训组织，隶属于海南省博士协会。海南省博士协会是由海南大学、海南师范大学、海南医学院、琼州学院、中国热带农业科学院、中国（海南）改革发展研究院等六家单位联合发起成立。目前协会已吸收会员605多人，占我省博士人才总数将近50%左右，下设文艺史哲学、经济学与管理学、法学与教育学、理学与工学、农学与军事学、医学等六个专业委员会。

海南博士宣讲团培训将依托海南省博士协会强大的人才资源队伍，针对政府、企事业单位对人才培养的内在需求，提供系列化、菜单式、定制化的课程及优质的培训管理和学员服务，为海南打造专业性的培训服务平台。

一、培训对象

      （一）政府及事业单位的领导干部、中层管理人员或其他管理人员；

      （二）各类企业的高中层管理人员或其他管理人员；

  （三）重点培养的各类专业技术人才。

二、培训方式

根据委托方需求，经双方协商后确定课程和培训日程。由委托方组织学员，我方负责培训课程及参观考察内容安排、全过程管理及学员服务等。

三、培训师资

    师资以海南大学、海南师范大学、海南医学院、琼州学院、中国热带农业科学院、中国（海南）改革发展研究院、海南省委党校以及科研院所知名教授、政府机关领导组成。

    四、培训内容分类

    1、公共管理  2、管理与领导  3、政治与经济

4、财政管理  5、税务管理    6、金融管理   

7、会计管理  8、审计管理    9、国学与修养

10、健康与保健 11、现代农业管理

    五、精品课程推荐

    1、十八届三中、四中全会精神；

2、当前的宏观经济与政策；

3、领导者言语表达艺术；

4、管理沟通与谈判；

5、城市化与城市现代化；

6、现代公务员职业化素质；

7、科学发展观与领导干部素质建设；

8、沟通与共赢--政府官员的媒体策略与危机应对；

9、政府管理创新；

10、中国市县经济发展；

11、金融创新与资本运作；

12、生态文明建设与可持续发展；

    13、行政管理与行政执法；

14、企业中高端管理创新；

15、调结构、转方式与产业转型升级；

16、财税系统创新管理与知识更新；

17、健康知识讲座。

   六、部分师资介绍

迟福林，男，中国改革重要智囊，研究员，博士生导师，海南省博士协会名誉会长，中国（海南）改革发展研究院院长。享受国务院特殊津贴专家，海南省首批有突出贡献专家。第十一届、十二届全国政协委员，国家“十三五”规划专家。

曾主讲《大国大时代》系列时事报告会、《新阶段的中国改革》、《消费新时代的转型与改革》、《消费“支撑”改革——专访迟福林：新消费时代来临，应以短痛换发展》、《推进国际旅游岛建设》、《改革释放的内需可支撑未来十年中国经济增长》《以发挥市场决定性作用为重点深化全面改革》(第四次在全国政协大会主席台上的发言)等多个课程。迟福林改革研究的突出特点是前瞻性、战略性和对策性。

傅国华，男，管理学博士，留学英国博士后，教授，博士生导师。海南大学副校长。海南省首批“515人才工程”现代管理学第一层次专家,入选“新世纪百千万人才工程”国家级人选。
主讲课程有《分层次管理纵横谈》《第三次工业革命与美丽海南的绿色崛起》《<道德经>与管理智慧点滴思考》、《生态文明、绿色崛起、美丽海南》《中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信与百姓福祉》等。

    彭京宜，男，经济学博士，教授 。中共海南省委党校（省行政学院、省社会主义学院）党委书记、省委党校常务副校长、省人大常委会委员、省社科联副主席。

长期致力于应用语言学、旅游资源学、行政法学和党建理论等方面的研究。主讲课程有《“转危为机”：与新闻媒体打交道的技巧》《十八大报告专题》《领导干部现代传媒知识专题》《坚定不移地走绿色崛起之路》《让谈吐生辉——演讲修辞学》《法律语言的文化解析》等。

    宋增伟，男，法学博士，教授，硕士研究生导师，海南省博士协会理事，海南大学政治与公共管理学院副院长，海南省“515人才工程”第二层次人才。

主要研究方向为政治学理论、中外政治哲学、制度哲学，主要从事制度文明和制度公正问题研究。主讲课程有《世界政党兴衰的经验教训及其启示》《如何进行管理创新，提升企业执行力》《中国特色社会主义理论体系专题》《学习和贯彻党的十八大精神，推进海南国际旅游岛建设》《学习十八大，共筑中国梦》等。擅长对党政干部、企事业单位进行政治理论、团队文化、情商管理等方面的培训。

王和平，男，管理学博士，教授，海南省委党校副校长。

主讲课程有《深入开展群众路线教育实践活动，夯实与巩固党的执政基础和执政地位》《学习贯彻习总书记视察海南重要讲话努力谱写美丽中国海南篇章》《以十八届三中全会精神为指导 谱写全面深化改革伟大事业历史新篇章》等。

    王习明，男，法学博士，海南省博士协会会员，海南师范大学教授。主要研究方向为政治社会学、乡村治理、马克思主义公民教育理论与农村政治文化研究。    

主讲课程有《农村社会学》、《地方政府学》、《公务员制度专题研究》、《当代世界经济与政治》《和谐亚洲——中国与周边国家关系的历史考察与前景预测》等。

    庞京城，男，政治学博士，海南大学政治与公共管理学院教授。

主要研究方向为政治文明与政治现代化研究。具备坚实而全面的政治学、公共管理学基础理论知识，对政治文明和政治制度的关系具有深入的研究，教学经验丰富。

主讲课程有《目标管理与工作计划》《卓越领导艺术之激励》《诚信、责任与执行力》《沟通与协作能力提升》《领导者的非权力性影响力》《现代化的政治内涵》《海南乡村民主政治建设探究》《市场经济条件下政府职能定位》等。

王善青，男，医学博士，主任医师。海南省疾病预防控制中心党委副书记兼纪委书记，海南省有突出贡献优秀专家。卫生部疾病预防与控制专家咨询委员会成员、中国预防医学会媒介生物学与控制专业委员会委员。

主讲《倡导健康管理，增强员工保健意识》《健康知识讲座》《吃动平衡，走向健康》等课程。

蔡东宏，男，管理学博士，海南省博士协会会员，海南大学经济与管理学院教授。海南省有突出贡献的优秀专家，国家级示范课程责任教授。
    曾参与绩效管理实操专题、全面薪酬设计与管理专题、招聘与选拔专题、品牌文化与建设专题、劳动法专题、员工激励专题、执行力提升专题、公司治理专题等多个培训。主讲课程有：《企业招聘过程中存在的误区及其规避》《员工培训的新理念与新方法》《激励理论在我国公共部门人力资源管理中的应用研究》《领导干部竞聘考试中的问题与对策》等。

裴广一，男，哲学博士。海南省博士协会会员，海南师范大学经济与管理学院副教授，高级经济师。
曾主讲《管理学原理》、《中国哲学智慧与组织治理》、《德鲁克与卓有成效领导者》、《公司治理与战略管理》、《管理思维与沟通》、《战略性人力资源管理》、《组织行为与领导力》、《战略性绩效管理》等课程。

