海南大学
关于2017年爱国卫生月活动方案

为构建和谐校园，加大卫生环境整治力度，美化校园，根据海南省教育厅《关于做好全省教育系统爱国卫生运动65周年纪念活动的通知》（琼教体〔2017〕15号）文件精神，以及海口市“双创”工作部署，现结合我校实际，于2017年4月开展以“历史与展望——为了人民健康的65年”为主题的“爱国卫生月”活动。
一、指导思想
以国家爱卫办制定的“历史与展望——为了人民健康的65年”为主题开展第29个爱国卫生月活动，结合海口市开展巩固“双创”成果为契机，加强校园环境卫生整治，推进标准化管理，共创美好校园。
二、活动目标
通过开展“爱国卫生月”活动，进一步提升师生员工的健康生活意识、环境保护意识、文明行为意识，提高管理服务水平，发挥环境育人、服务育人理念，为师生打造整洁、文明的校园环境。
三、活动时间
2017年4月1日至4月30日
四、组织机构
海南大学“爱国卫生月”活动工作小组
组  长：何忠平    （副校长）
副组长：卢江海    （后勤管理处处长）
徐凤莲    （综合治理办公室主任）
朱荣平    （后勤集团总经理）
组  员：
        李海清    （后勤集团副总经理）
        曹艺涛    （儋州校区管委会副主任）
        康由发    （城西校区管委会副主任）
        郭雅秦    （校医院院长）
        詹春容    （附属幼儿园执行园长）
五、活动主要内容
（一）加大宣传，层层动员。
（1）活动的主题和重要性要传达到每一个员工，并通过网络、微信、板报、条幅对师生开展爱国卫生月活动宣传教育，把爱国卫生，健康生活的主题向师生员工进行普及，共创美好校园环境。
（2）各部门活动中要“树典型，扬正气，传递正能量”，发掘和深挖活动中的亮点。
（二）各单位、部门积极参与，共同创造美好校园环境。
（1）各二级单位做好办公室和实验室的卫生，清理责任区内卫生死角，清洗门窗，清除墙体垃圾广告。
（2）机关单位做好室内卫生，擦拭窗户，整理办公场所内务，创造整齐、整洁的办公环境。
（4）后勤集团、儋州校区管委会、城西校区管委会组织员工清除校园绿地杂草，修剪草坪、绿篱和灌木，修整行道树树枝；清理校道和公共区域垃圾，清洁教学楼课室内外环境卫生，清除垃圾广告。清洗果皮箱，损坏的要及时修补和更换；生活垃圾日产日清。
（5）体育部要全面打扫清除联谊馆、游泳馆、运动场、排球场、篮球场、网球场等体育场馆周边等责任区内的垃圾、杂草和枯枝落叶，清除墙体上乱张贴的各类广告纸。
（6）校医院要采取切实有效措施做好校园传染病防控工作，对校园重点部位加强卫生防疫消杀。
（7）学生工作处、团委、儋州校区管委会、城西校区管委会负责组织、督促学生做好宿舍内务卫生，清理门前、阳台等乱堆、乱挂杂物，开展宿舍卫生评比活动，进一步提高学生环境卫生意识，改善宿舍环境。
（8）各单位要落实《海南大学环境卫生“门前三包”责任制管理办法》，进一步做好区域内卫生清洁。
（9）后勤集团、儋州校区管委会、城西校区管委会加大宣传，引导教职工家属做好室内卫生，同时清理杂物和积水，清除蚊蝇孳生地，有效防蚊防蝇。
（10）各单位按照《海南省公共厕所管理及保洁服务标准》要求，加强公共厕所环境卫生管理。
（11）开展“除四害”活动
海大校医院负责组织安排对全校三大校区开展“除四害”工作，指导各单位部门清理蚊蝇易孳生场所，特别是学生食堂和学生宿舍要重点清除和消杀。
六、方法步骤
（一）宣传发动（3月27日—31日）
（二）开展活动（4月6日—27日）
各单位、部门按照活动主题、内容，加强对校园绿地、教学楼、宿舍楼、食堂、运动场、厕所、生活垃圾存放点等公共场所卫生工作，全力消除校园各个卫生死角，净化、美化校园环境。 
（三）总结经验，及时上报（5月初） 
海南大学“爱国卫生月”活动结束，活动工作小组进行认真总结，查找不足，逐步完善。
各单位要对“爱国卫生月”活动开展的情况总结，并于5月10日前报活动工作小组办公室。
联系单位：后勤管理处综合科办公室
联系电话：66264499
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