海南大学2012—2013学年第二学期
“形势与政策”教育教学要点
2013年是深入贯彻落实党的十八大精神的开局之年，是实施“十二五”规划承前启后的关键一年，也是为全面建成小康社会奠定坚实基础的重要一年。我校2013年上半年 “形势与政策”教育教学，要深入学习贯彻党的十八大和十八届一中、二中全会精神以及中央经济工作会议精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，教育引导大学生正确把握国内外形势新变化新特点，统一思想，坚定信念，凝聚力量，以实际行动投身到国家经济社会发展中去，为实现全面建成小康社会的奋斗目标而发奋学习。根据教育部印发的《2013年上半年高校“形势与政策”教育教学要点》，结合学校实际，我校2012—2013学年第二学期“形势与政策”教育教学重点围绕以下四个专题开展。
专题一：深入学习贯彻党的十八大精神，广泛开展中国特色社会主义宣传教育
深入学习贯彻党的十八大精神，既要全面系统、又要突出重点，既要讲清“是什么”、又要讲清“为什么”。认真学习贯彻党的十八大精神，一要引导大学生深刻理解十八大的鲜明主题，深刻理解坚持和发展中国特色社会主义这条主线，深刻理解科学发展观的历史地位和指导意义，深刻理解党的十八大提出的一系列重大理论观点和重大工作部署。二要围绕学习宣传贯彻党的十八大精神，把坚持和发展中国特色社会主义作为聚焦点、着力点、落脚点，广泛开展中国特色社会主义宣传教育，广泛开展实现民族复兴的“中国梦”宣传教育，引导大学生不断增强道路自信、理论自信、制度自信。三要用历史的变化、现实的成就、国际的比较进行教育，引导大学生深刻领会中国特色社会主义是由道路、理论体系、制度三位一体构成的，深刻领会中国特色社会主义的总依据、总布局、总任务，深刻领会“八个坚持”的基本要求，进一步坚定共同理想信念。四要以十八大提出的“三个倡导”为重要指引和基本遵循，大力弘扬社会主义核心价值体系，引导大学生深刻认识到社会主义核心价值体系是兴国之魂，决定着中国特色社会主义的发展方向，引导大学生积极培育和践行社会主义核心价值观，坚持崇高理想追求，弘扬伟大中国精神，塑造文明道德风尚。
专题二：深入学习2013年“两会”精神，加强对社会热点问题的解读和有效引导
根据人民网和人民日报对“两会”开展的网络调查显示，排名前十位的热点问题是 “社会保障”、“反腐倡廉”、“收入分配”、“住房保障”、“医疗改革”、“稳定物价”、“食品药品安全”、“法治中国”、“行政体制改革”、“国防建设”。此次两会上，将产生新一届国家机构领导人。国内外公众对新一届领导人的治国理念和施政风格、对中国政治、经济、社会、外交产生怎样的影响以及如何推进重要领域改革和解决与百姓利益密切相关的现实问题都抱有很大的期待。两会将审议、讨论《国务院机构改革和职能转变方案（草案）》，这是转变政府职能的一项重要举措，各界期望很高。过去一年，中国经济企稳回暖。在全球金融危机背景下，中国经济总量首次超过５０万亿元，７．８％的增速令世界瞩目。但中国经济也面临新的挑战，需要寻求新的动力。在反腐倡廉方面，加强“裸官”监管的指向，构建“权力之笼”，而人们更期待的是制度层面的新进展，如建立反腐倡廉的长效机制，加强对权力监督制约。在生态文明方面，十八大报告首次把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标，但片面追求经济效益、罔顾生态环境的事件仍时有发生，“美丽中国”面临重大考验。随着收入分配改革方案的出台，对于如何保证经济增长与收入增长同步，如何进一步调节行业收入差距、提高劳动性收入比重等深层难题还有待破解。社会管理方面，“网络问政”效果初显，政府在解决百姓多元诉求、回应民意等方面积极创新。但因土地、环境等问题引发的群体性事件屡屡发生，实现公平正义还需要新办法。民生领域一些体制性弊病仍然严重，公共服务领域欠账不少。“看病难、就业难、上学难”这老三难还没解决好，“养老难、入托难、出行难”的新三难又摆在面前，公共服务需进一步加力。新型城镇化是未来中国经济增长的重要动力，支撑着中国未来的增长，但２亿多生活在城镇里的农民工还没有实现身份和地位的转变，尚不能享受到同等的公共服务，说明城镇化重在实现“人的城镇化”。在国际关系方面，和平路线是我国一以贯之的方针，面对周边复杂的形势，新一届中央领导集体重申中国和平发展的战略选择长期不变，清晰划定了维护正当权益、核心利益的原则底线。 
专题三：正确认识当前国际国内形势，准确把握2013年经济工作的总体要求和主要任务
当前国际经济形势依然错综复杂。美国经济呈“锯齿”型波动，“财政悬崖”问题对美国经济和政治均造成负面冲击；欧债危机继续深化蔓延；希腊经济连续5年衰退，退出欧元区的可能性难以排除；日本经济困难重重，接连下调经济增长预期；新兴经济体经济增长明显下滑。世界经济仍将延续低速增长态势，潜在通胀和资产泡沫压力加大，世界经济将进入深度转型调整期；国内经济运行中一些短期问题和长期矛盾仍然相互交织，经济增长下行压力和产能相对过剩的矛盾加剧，企业生产经营成本上升和创新能力不足的问题并存，经济发展和资源环境的矛盾还很突出。一要正确认识我国经济发展面临的形势，保持清醒头脑，增强忧患意识。二要深刻领会2013年经济工作的总体要求，继续把握好稳中求进的工作总基调，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，保持宏观经济政策的连续性和稳定性，积极扩大国内需求，加大经济结构战略性调整力度，着力改善民生，增强经济发展的内生活力和动力，保持物价总水平基本稳定，实现经济持续健康发展和社会和谐稳定。三要准确把握2013年经济工作的六大任务，即继续加强和改善宏观调控，促进经济持续健康发展；夯实农业基础，保障农产品供给；加快调整产业结构，提高产业整体素质；积极稳妥推进城镇化，着力提高城镇化质量；加强民生保障，提高人民生活水平；全面深化经济体制改革，坚定不移扩大开放。
专题四：全面了解并正确认识我国周边形势与环境，准确把握我国面临的机遇与挑战
目前，求和平、谋发展、促合作是亚洲地区形势发展的主流。同时，亚洲地区国家间矛盾有所上升，地区热点问题特别是领土海洋权益争端有所升温。各主要力量纷纷加大对亚太地区的关注和投入。美国深入推进亚太“再平衡”战略，巩固同日本、韩国等盟友关系，强化亚太军事部署；积极加强同缅甸、柬埔寨等地区国家关系；大力推进“跨太平洋战略经济伙伴协定”谈判。欧洲明显加大参与亚太事务的力度，欧盟和德、法、英等领导人纷纷访问亚太国家；欧盟正式加入《东南亚友好合作条约》。俄罗斯首次在外交优先排序中将亚太置于欧美之前，普京等俄领导人密集访问亚太国家，与新西兰、越南商签自贸协定，积极参与东亚峰会等区域合作。东盟国家大力推进“区域全面经济伙伴关系”谈判。中日韩签署投资协定，启动自贸区谈判。我国周边环境也日趋复杂化，但同主要大国的关系总体保持稳定，特别是中俄关系处于前所未有的高水平，已进入互为重要发展机遇、互为主要优先合作伙伴的新阶段。中美领导人就共同探索构建新型大国关系达成重要共识，双方在国际和地区事务中保持密切沟通。我国积极支持欧洲应对主权债务危机的努力，中欧务实合作进一步深化。中日关系因日本政府非法“购买”钓鱼岛陷入低谷。需要注意的是，美、日等国对我国快速发展的焦虑感显著上升，在继续同我国合作的同时，明显加大对我国的防范和牵制力度，企图抹黑中国形象，渲染所谓中国威胁。我们要对其损害我国利益的行为进行坚决斗争，同时尽可能保持同美、日关系总体稳定，为我国发展营造有利的外部环境。
