附：李海朋事迹材料 
热带农业人才培养的守望者 
一、个人简历  
李海朋，男，汉族，中共党员，1981年8月生，硕士学位，讲师，高级职业指导师、生涯规划师。2006年7月起从事辅导员工作，现任海南大学热带农林学院学工办主任。11年来他先后担任2006级、2007级、2010级、2015级学生的辅导员，培养了883名农科毕业生。现任2015级植物保护、环境科学专业7个班级303名学生的辅导员，承担学生思想政治教育、创业就业指导、校园文化建设、大学生党建等工作。   
二、工作情况 
从事辅导员工作11年来，李海朋始终坚持立德树人，围绕海南省十二大产业对热带高效农业人才的需求，搭建平台、构建机制、分类引导，不忘初心、潜心育人，培养和造就了一大批勤勉朴实、专业扎实、创新创业能力强的热带农业人才。   
用实干培植沃土，做农科学生成长的引路人 
李海朋积极探索大学生思想政治教育新思路、新途径，坚持用社会主义核心价值观浸润日常思想政治教育的各个环节，尤其是针对农科学生的思想特点，设计相应的思想引领载体，分类引导青年学生，努力培养中国特色社会主义的合格建设者和可靠接班人。  
撸起袖子，志愿服务带头干。熟悉李老师的人评价他最突出的一个特点就是“实诚”，干工作都是身先士卒。每次献血活动，同学们总有些担心、顾虑、迟疑，他都是第一个撸起衣袖，献出第一袋热血。参加工作来，他已累计献血达到2600毫升，并带头注册成为造血干细胞志愿者。学生在他的带领和感召下积极参加各项志愿服务活动，勇担社会责任，争当社会主义核心价值观的践行者。其中，他所带的2012级环境科学一班团支部还荣获2015年“践行社会主义核心价值观全国示范团支部”荣誉称号。 
甩开膀子，实践实习成果丰硕。“纸上得来终觉浅、绝知此事要躬行”，理论和实践结合是农科大学生成长成才的必由之路。李海朋深谙此理，从教11年，每个暑假他都亲自带领学生参加各类实践实习活动，和学生同吃住、共成长，在实践的过程中成为密不可分的师生共同体。他始终坚持把田野作为学生增长才干的大课堂，将农业科技的星火遍洒祖国沃土。从四川攀枝花、江西井冈山、河南三门峡到祖国最南端的海南岛，海南的18个市县160多个乡镇的田间地头，都留下了他们“支农支教、环境保护”的足迹。 
敢于担当，关键时刻站得住。2014年7月，18级超强台风“威马逊”正面袭击海口。虽然风暴来临前他已经将学生合理安置并做好各项安全措施，但台风稍一减弱，他就淌着没过膝盖的积水一间一间地走遍学生宿舍，和学生在一起，直到台风警报解除确保学生安全无恙后才离去。2016年12月，学生郑懿彧突然拉肚子，不慎误诊输了葡萄糖，致使酮症酸中毒，被送入抢救室。医院下达了三次病危通知书，同学们都吓得手足无措，是一直陪伴在医院的李海朋果断签字后才立即做了手术，顺利康复。医生后怕的回忆说再迟疑半个小时就抢救不过来了。“是李老师救了我的命，他是我的老师，更是我的救命恩人”，郑懿彧含着泪水说。   
用奋斗耕耘梦想，多方位搭建农科学生素质提升平台 
农科学生入学分数相对低、基础相对差，调剂入学的学生多。一些学生比较娇气，学农爱农的热情不够。针对此状况，李海朋在领导和同事的指导、支持下，多方位搭建农科学生素质提升平台，起到了很好的效果。  
重点打造一批具有时代特征和农业院校特色的精品文化活动。李老师注重校园文化建设对育人的重要作用，组织举办“农科杰出毕业生面对面”、知名校友报告会、企业家课堂等各类生动鲜活的校园文化活动，加强服务“三农”的思想教育和典型引导，为毕业生面向基层服务、创业和就业树立榜样、增强信心。 
以各类科技创新活动和竞赛为抓手，培养创新创业型人才。从他留校至今，每年都举办“挑战杯”大学生系列创新创业竞赛，以竞赛营造良好的创新创业氛围。指导创立大学生创新创业实训中心，协调开辟农科大学生创新创业实践基地，为有创新创业梦想的学生搭建平台。近三年，他指导和帮助学生创立了6家公司，学生参加“挑战杯”课外学生科技作品竞赛、“互联网+”大学生创新创业大赛等国家级、省级竞赛获得奖励10项。曾荣获“全国百佳团支书”，目前在清华大学攻读博士的林楠动情地说：“我是转专业到李海朋老师班级的，四年大学是在李老师的关心、帮助、指导、鼓励下度过的。是李老师的鼓励和支持让我早早走进实验室、参加挑战杯竞赛以及发表论文，没有李老师帮助我不会取得这么好的成绩。” 
积极为农科学生就业搭建更广阔的平台。李海朋着力构建完善的毕业生就业工作体系，加强就业网络体系建设，通过新媒体、校园网、就业信息等途径搜集、发布就业信息，为毕业生提供扎实有效的服务，毕业生初次就业率均达到90%以上，曾获得两次获得海南大学就业标兵单位、四次获得就业工作优秀单位。他还先后与28家单位签订了“实践实习基地”合同书，为学生搭建起一座座走向社会的“桥梁”，为大学生创业就业牵线搭桥，实现了学校、企业、学生的三赢局面。   
用爱播撒希望，助力农科学生实现梦想 
农科学生大多朴实，不善言辞，更有上“舞台”的恐惧症。是他用行动和冲锋在前的勇气激励同学们突破自我，展现青春风采，最后他的学生竟在海南省第五届大学生艺术展演上荣获一等奖的佳绩，他本人也意外收获了省优秀指导教师一等奖。曾经有学生因为家庭贫苦，经济压力大而产生了一些心理问题，是他为学生申请临时困难补助，在学校食堂为她联系了勤工助学岗位，鼓励学生直面困难、走出阴霾，往内心积蓄阳光，解决她生活和心理的难题。他喜欢走进学生宿舍、教室和食堂，和学生聊天拉家常，同学们也乐于和他交流内心真实的想法，带过学生的特点他了熟于胸，学生的的困难、困惑和他说，他总能第一时间以实际行动去回应学生的诉求。慢慢地，他在学生心中树立起崇高的威望，这是责任和实干所凝练出的一个辅导员独特的人格魅力。 
总有一种博爱润物无声，总有一种行动直抵人心，总有一种影响改变一生。实干的老师带出了一大批实干的学生，这就是榜样的力量。同学们戏称，在一群辅导员中你能很快找到李海朋老师。敦实、黝黑，还有真挚的眼神，是一个从事11年农科专业辅导员与众不同的地方。李海朋常常挂在嘴边的一句话就是“不忘初心”，正是这样的稚子之心和持此以恒的实干精神，结出了累累硕果。 
近三年来，他培养的学生骨干中有30多人被保送到清华大学、北京大学、浙江大学、中国科学技术大学等国内一流高校深造，有近20人赴英国帝国理工大学、新加坡南洋理工大学等国外高校学习深造。他指导的“星连心”关爱自闭症儿童阳光公益项目获得全国第二届志愿服务项目大赛银奖，所带的“大学生志愿者千乡万村环保科普行动”实践队3年被评为全国大学生社会实践优秀团队，指导的团队荣获“2015年“井冈情·中国梦”暑期实践季专项行动”优秀团队和优秀成果奖。他本人也荣获“优秀带队老师”等荣誉称号。更重要的是，培养了一大批热带农业人才，这在海南大力发展热带高效农业产业为龙头的今天更显的弥足珍贵。 
习近平总书记勉励大家干工作要有“钉钉子的精神”、要有“功成不必在我”的精神，一以贯之、持之以恒。做一名农科专业的辅导员更应具备实干、不计较、敢于担当、干就干好的情怀，李海朋就是这样一种人。在这个平凡的岗位上，他将继续用实干打造无悔青春，用执着实现人生追求，去成就辅导员这份伟大的事业！   
三、所获奖励 
2017年1月，获得海南大学“优秀辅导员”称号； 
2016年5月，获得海南省“优秀共青团干部”称号； 
2016年4月，获得全国“十二五”环保科普工作先进个人； 
2015年12月，获得海南省大学生暑期三下乡社会实践“优秀指导老师”称号； 
2015年12月，获得全国2015年度大学生志愿者千乡万村环保科普行动优秀指导老师称号； 
2014年5月，获得海南大学“优秀班主任”荣誉称号； 
2014年4月获得海南省第五届大学生艺术展演优秀指导老师一等奖； 
2013年10月，获得全国2013年度大学生志愿者千乡万村环保科普行动优秀指导老师称号； 
2013年5月，获得海南省大学生暑期三下乡社会实践“优秀指导老师”称号； 
2008年11月，获得全国高校学生工作优秀成果二等奖； 
2014年5月，获得海南大学“优秀班主任”荣誉称号； 
2014年4月，获得海南大学“就业工作先进个人”荣誉称号； 
2012年12月，获得海南大学教学成果二等奖（第四完成人）； 
2011年5月，获得海南大学“就业工作先进个人”称号。 


