海南大学校风建设专项工作总结验收阶段实施方案
儋州校区管委会、各二级单位党委（党总支、直属党支部）、各部门、各单位：
根据省委教育工委、省教育厅《开展集中整治“庸懒散贪”问题专项工作实施方案》和我校《开展校风建设专项工作实施方案》的总体部署，我校校风建设专项工作目前已进入总结验收阶段（2013年1月—3月）。为扎实推进本阶段各项工作，切实增强工作的针对性和实效性，现结合学校实际，制订本实施方案。

一、总的原则
以深入学习贯彻党的十八大精神为契机，全面落实中央关于作风建设“八项规定”要求和我校党委一届五次全会精神，大力推进我校校风建设专项工作。各部门单位在搞好整改建设的基础上，紧密结合工作实际，立足当前，着眼长远，统筹安排，再接再厉，扎实完成各项工作任务。对于因条件等限制而未及整改的需继续整改。对于在短期内还难见成效的需进一步推进实施。抓好建章立制工作，以制度规范作风建设，不断巩固整治活动成果。
二、工作步骤
（一）认真开展“回头看”。各部门、各单位和个人要认真开展“回头看”活动，深刻总结校风建设专项工作每一个阶段取得的成绩和存在不足，剖析原因，寻找差距。不符合要求的，要自觉、及时“补课”。
（二）召开总结大会。认真回顾本部门本单位开展校风建设专项工作的情况，重点总结主要做法、基本经验、实际成效和意见建议，既要充分肯定成绩，又要解决突出问题，进一步明确努力方向。
（三）建立长效机制。针对在开展校风建设专项工作中存在的不足，从体制机制上查找原因和漏洞，有针对性地健全和完善制度；坚持标本兼治，运用开展校风建设专项工作取得的经验，搞好建章立制工作，努力探索校风建设的长效机制。
（四）组织考核验收。校风建设专项工作领导小组对各基层单位进行考核验收。采取听取汇报、查阅资料、实地查看、调查问卷、群众满意度测评、量化考核等形式进行调查摸底，重点检查各单位各部门在专项工作各阶段中的组织领导、开展学习教育、查摆分析、公开承诺、宣传报道情况和整改落实、建章立制等情况。对整治效果不明显、存在问题较突出、群众满意度不高的部门和单位予以通报，追究单位领导责任，并责成“补课”，直至符合要求。
（五）宣扬先进典型。校风建设专项工作领导小组对各基层单位集中整治专项工作效果进行评议，对整治效果明显突出的单位和个人进行表彰。各单位各部门对开展校风建设专项工作后本单位发生的新面貌、新形象等，积极发挥新闻传媒的渠道作用，进行广泛宣传，弘扬先进，宣扬典型。
三、几点要求
（一）提高思想认识。各部门、各单位的领导干部要进一步提高思想意识，充分认识到整治“庸懒散贪”专项工作的重要性和艰巨性，按照总结验收工作的总体要求，以创新的思维，求真务实的作风，扎实搞好总结验收工作。
（二）务求工作实效。要坚持实事求是的原则，注重总结验收成果的运用，做到边总结、边检查，边整改、边提高，把总结验收的过程变为促进工作、推动落实的过程。

（三）加强监督指导。学校校风建设专项工作领导小组将于3月中旬集中对各部门各单位开展总结验收阶段各项工作进行检查验收。对组织“庸懒散贪”整治工作不力的要严格追究责任，对不能及时纠正问题的干部职工要进行相应处理，确保各项工作落到实处。
（四）报送总结报告。各部门各单位要对校风建设专项工作检查验收阶段工作情况（上报材料1）和校风建设专项工作整体情况（上报材料2）进行认真总结和提炼，形成书面材料，内容要详实可信，突出亮点，有干货、见实效，杜绝形式主义和敷衍了事。总结报告请于2013年3月20日前（电子版和纸质版）报学校校风建设专项工作领导小组办公室（行政楼609室）。联系人：王一凡，联系电话：66279039，邮箱:dangban66279039@126.com。
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