海南大学2013级新生入学教育方案

新生入学教育对帮助学生尽快融入大学生活，顺利完成学业，实现学校的人才培养目标具有十分重要的意义。为做好2013级新生入学教育工作，结合学校实际，特制定本方案。

一、指导思想

深入贯彻党的十八大精神，结合习近平总书记“五四”讲话，坚持“德育为先，育人为本”的教育理念，遵循大学生成长的规律，通过开展理想信念教育、适应性教育等系列专题教育活动，帮助新生了解海大，认识海大，尽快适应环境，明确学习目标，合理规划人生，上好入学第一课，引导新生“爱我海大、勤奋学习、热爱生活、诚信做人、乐观进取、塑造梦想”，为我校培养综合性和创新型人才打下坚实基础。 

二、时间安排

入学教育集中教育从8月28日开始，10月8日结束。

三、组织机构

1．学校新生入学教育工作小组

组  长：陈封椿

副组长：刘湘洪 符成彦 王丽娜 黄玉端 黄海宁 崔昌华

组  员：韩力光  林洪冰 

各学院分管学生工作领导

2．各学院成立新生入学教育工作小组，组长由本学院分管学生工作的领导担任，统一负责本院的新生入学教育工作。

四、 教育形式
新生入学教育采取集中教育和分散教育、学校统一组织和学院自行开展相结合的形式。各学院在新生报到后的一个月内统一集中组织开展新生入学教育重要活动，其余相关活动可根据实际情况贯穿到整个学期。主要形式有：课堂教学、专题讲座、主题班会、阅兵式及开学典礼等。     

五、教育内容

1．理想信念教育

理想信念教育是新生入学教育的首要内容，通过内容丰富、形式多样的思想政治教育活动，使学生坚定中国特色社会主义信念，培养爱国主义和民族精神，树立正确的人生观、价值观、世界观，勤奋学习，奋发成才。

2．文明守纪教育

通过开展丰富多彩的文明、诚信、守纪教育和实践活动，组织学生认真学习《海南大学学生手册》，以班级为单位，进行专门的考试，引导学生遵守各项规章制度。组织校园行为文明、交往诚信、学费缴纳、贷款还贷、考试诚信等教育，倡导“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的基本道德规范，提升学生的思想素养和道德素质。

3．爱岛爱校教育

围绕海南省省情引导学生热爱海南，积极投身国际旅游岛建设。组织老教授讲解学校历史、安排新生参观校园与校史馆，挖掘学院资源开展富有本院特色的院史教育，不断加强新生对学校的了解，激发学生爱校爱院热情，增强学生归属感、认同感、自豪感和集体荣誉感。

4．安全教育

通过组织学生观看安全教育光盘，发放学生安全教育宣传册，安排安全教育常识讲座等活动，引导学生加强人身安全、防火防盗安全、交通安全、饮食安全、传销防范等安全意识和自我保护意识，尽快适应大学生活。

5．感恩励志教育

通过组织新生观看海南大学“十佳励志大学生”颁奖晚会视频，宣讲励志大学生先进事迹，在中秋节、教师节到来之际开展“心怀感恩 励志成才”等主题教育活动，让广大新生学会感恩，在感恩中励志成才，增强社会责任感，勇于担当、敢于奉献。

6．专业适应教育

通过《大学生入学指南》读本学习、新老生学习交流会、新生适应心理行为训练、大学新生适应问题讲座、专题班会等形式，增强学生良好的生活适应。开展专业思想教育，让新生充分了解学校、学院的情况，了解本院的专业设置、教学骨干教师、办学特色与优势、学科发展现状与前景等内容，帮助新生端正专业思想，增强对专业学习的信心和动力。

7．职业生涯规划与指导

通过开展职业生涯规划讲座、“我的大学生活设计”、“我的职业生涯设计”等活动、让新生一入学就认识到职业生涯规划的重要性，培养学生积极向上的人生态度和良好的职业品德。

8．心理健康教育

校心理健康教育中心将在开学期间对新生进行大学新生入学适应心理讲座，分发心理健康手册等宣传心理健康知识，介绍中心工作，并于军训期间开展新生心理普查、统计、分析工作，建立个人心理档案，撰写心理测查报告。各学院根据心理健康教育中心的安排进行新生入学适应心理健康教育，观看心理健康教育相关视频，开展大学生学习适应、生活适应、人际关系处理、恋爱、生命教育等相关主题的班会或团体辅导活动。

9．国防军训教育

通过组织学生军训活动，提高学生的思想政治觉悟，激发爱国热情，增强国防观念和国家安全意识，进行爱国主义、集体主义和革命英雄主义教育，增强学生组织纪律观念，培养艰苦奋斗的作风，提高学生综合素质；使学生掌握基本军事知识和技能，为中国人民解放军培养后备兵员和预备役军官，为国家培养社会主义事业的建设者和接班人打好基础。

10．网络道德教育

通过组织网络知识讲座，引导学生建立正确的网络道德意识，正确认识网络生存与现实生活的关系，弘扬健康积极的网络文化，抵御和消除不健康的、低级趣味的内容，正确利用网络，从而形成健康文明的网络道德规范。

六、工作安排

1．校办：负责新生入学教育活动场地安排。

2．学生工作部：负责统筹、协调和指导各学院开展各项新生入学教育工作；统一组织学生参加开学典礼等全校性项目。

3．团委：负责组织开展校园文化活动。

4．就业指导中心：负责开展职业生涯规划与指导教育。

5．研究生工作部：负责组织开展研究生新生入学教育活动。

6．保卫处：负责组织开展军事训练和安全管理教育。

7．各学院：根据学校新生入学教育内容，制定本学院实施方案，具体组织，扎实推进新生入学教育工作。

七、工作要求

1．高度重视，精心组织

各有关单位和学院要高度重视新生入学教育工作，根据学校要求，结合自身实际，认真规划，积极实施，采取丰富多样的形式和内容，扎实深入地开展好此项工作。做到时间保证，内容落实，分工明确，组织得力，确保新生入学教育顺利进行并取得实效，切忌做表面文章和形式主义。

2．发挥特色，注重效果

各学院应根据本方案，结合学院的实际情况，制定具体的实施方案。要注重发挥专业特色，组织体现学院特色的各项教育活动。活动期间，学校将对各学院新生入学教育工作适时进行检查督导，该项工作将作为各学院学生工作考核的重要内容之一。

3．积极探索、及时总结

活动结束后，各学院要进行全面的总结，积极探索新形势下开展新生入学教育的新思路、新途径、新方法，将新生入学教育计划及总结分别于8月27日、10月10日前报学生工作部（处）思想教育科，电子版发送至58723960@qq.com。各学院在新生入学教育过程中，创新做工作及典型事例可随时报送，学工部将通过学工在线、《海大学工》在全校推广宣传。
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