在迎接“211工程”建设项目验收评估中
深入开展创先争优活动——海南大学创先争优活动第三阶段工作实施方案

我校创先争优活动开始特别是第二阶段工作开展以来，全校各级基层党组织和广大共产党员积极开展“师德教育”、“岗位奉献”、“服务群众”、“亮牌示范”和“强基创先”等主题活动和特色项目创争活动，全面争创“五个好”先进基层党组织和“五个模范”优秀共产党员，取得了一系列阶段性成果，有力地推动了学校各项事业的发展，也向建党90周年献了一份厚礼。 
2012年上半年，国家将对我校“211工程”建设项目进行整体验收评估。此次验收评估是对我校综合实力和办学水平的一次重大检阅，直接关系到我校有特色、高水平“211工程”大学建设目标能否顺利实现。为此，学校党委决定，以迎接“211工程”建设项目验收评估为主题，深入推进我校第三阶段的创先争优活动。根据海南省创先争优活动领导小组《海南省窗口单位和服务行业“为民服务创先争优”活动实施意见》的精神以及省教育系统创争办的相关文件要求，结合我校工作实际，现制订我校创先争优活动第三阶段工作实施方案。
一、指导思想
我校第三阶段创先争优活动的指导思想是：坚持以科学发展观为指导，深入学习领会胡锦涛总书记“七一”讲话和在庆祝清华大学建校100周年大会上的讲话精神，认真贯彻落实中央、海南省和省教育系统有关创先争优活动第三阶段工作的部署和要求，以时不我待的高度紧迫感、使命感和责任感，紧紧围绕迎接“211工程”建设项目验收评估这个主题，以“四抓四比”为载体和抓手，进一步推进“211迎评年、质量提升年、校风建设年”活动深入开展，进一步推进创先争优活动深入开展，充分发挥先进典型的示范带动作用，动员和组织全校基层党组织、共产党员以实际行动和优异成绩为“211工程”建设验收评估做出贡献。

二、主要措施
以“四抓四比”为载体和抓手，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，带动全校师生员工在迎接国家对我校“211工程”建设项目验收评估中创先争优、建功立业。
（一）抓学习，比能力。要认真落实建设学习型党组织的要求，组织党员干部通过多种生动活泼的形式，学习政治理论和业务知识，特别是组织党员和师生系统学习“211工程”建设的基本知识，吃透精神、把握实质，让全校师生深刻认识和准确把握我校“211工程”建设的重要意义、主要措施和每个人肩负的使命和责任。各先进基层党组织和优秀共产党员要强化模范意识，发挥示范作用带头学习，立足岗位职责开展学习，对照建设标准深入学习；要充分发挥党委中心组、党政联席会议、教职工大会、党组织生活会、全体学生大会、团学活动和班会等平台的作用，采取集中学习、个人自学、分组研讨、对照检查、纠偏改错、总结提升等方式强化学习效果，通过学习，把思想认识和行动统一到“211工程”建设验收评估上来，真正达到增强意识、明确责任，提升能力、改进工作，加快建设、推进事业的目的，在全校范围内和本单位师生中营造比、学、赶、帮、超的良好氛围。
（二）抓进度，比质量。各二级单位党组织要吃透国家“211工程”建设验收评估标准和海南大学“211工程”建设方案、“211工程”三期建设验收评估工作方案的主要目标、具体措施、进度安排和工作要求，熟悉掌握本单位承担的“211工程”建设的具体任务和措施，按照学校“211工程”建设的工作部署，一条一条认真对照和检查落实。要列出进度计划表，对每一个建设项目的评估标准、具体任务、质量要求、责任人员、完成时间，做到心中有数、严格考评，切实按照学校要求狠抓建设进度。不仅进度要快，完成任务要多，更重要的是要明确建设目标，严把评估标准，保证建设质量，推进学校和本单位“211工程”建设项目按时按质按量完成。
（三）抓作风，比落实。要切实加强工作作风建设，大力倡导狠抓落实、又好又快的执行文化，强化“启动早、落实快、办得好”的工作意识，使“211工程”建设的各项任务落到实处。对于窗口服务单位和部门，要在认真总结前一阶段工作经验的基础上，继续通过佩戴党徽、设立党员先锋岗等形式，亮出党员身份、亮明岗位责任，极开展阳光服务、微笑服务、规范服务、廉洁服务，充分展现党员形象，提高执行效率和工作质量。要切实加强和改进工作作风，大力加强校风建设，推行工作承诺制，对“211工程”建设的各项任务和事关学校发展大局、群众敏感度高的重点工作都要作出承诺，并以承诺书的形式将承诺事项、责任人员、完成时限等内容予以公布，接受群众监督，提高落实工作的效率。要加强岗位培训和技能训练，进一步明确工作职责，理顺工作关系，改善工作技能，提高落实工作的能力。
（四）抓点评，比整改。要紧紧围绕“211工程”建设项目的进展情况，积极开展“群众评议、党员互评、领导点评”活动，关键看工作进度如何、工作质量是否保证，要看谁查找问题准确、深刻，比谁整改问题措施得力、效果明显。对于工作成绩突出的单位和个人要采取适当的形式给予表彰奖励，对于工作落实不力、拖单位和职工后腿的人要给予适当的批评教育并督促其进行整改，拒不改进的要根据有关程序作出处理。要以师生满意度测评为载体，通过设置意见箱、发放师生满意度测评表、小范围座谈、个别谈话等方式开展有效的师生评议活动，广泛听取师生的意见和建议，以师生赞不赞成、认不认可、满不满意作为创先争优工作成效的根本衡量标准。要坚持相互促进、推动工作的原则，结合岗位特点和工作任务开展党员互评活动。领导干部要经常深入联系点单位开展调研和指导，听取基层单位对“211工程”建设项目各项工作落实情况的汇报，客观全面肯定成绩，实事求是指出问题，并提出整改意见和努力方向。评估结束后，要按照评估专家的意见，全面认真做好“211工程”建设项目的整改工作，进一步提升“211工程”建设项目的质量和水平。
三、组织领导
迎接国家“211工程”建设验收评估是学校当前和今后一段时间重中之重的任务，也是我校创先争优活动第三阶段的工作主题和创争载体，全校各级党组织要高度重视，切实加强领导，健全工作机制，推动工作落实，确保取得实效。

（一）明确责任，加强领导。各二级单位党组织要切实担负起领导责任，明确工作任务，细化工作要求，强化工作指导，紧密围绕迎接“211工程”建设验收评估的目标和标准，制订本单位创先争优活动第三阶段工作的具体实施方案，狠抓落实，推动创先争优活动扎实深入开展。单位党组织负责人要亲自抓，负总责，要想方设法为学校和本单位“211工程”建设任务的落实营造氛围、提供动力和组织保障，带领本单位党员和师生争创一流的建设业绩。
（二）分类指导，注重考核。各二级单位党组织要根据学校总体要求，结合单位实际，对本单位创先争优活动进行周密部署和具体安排；要加强分类指导，按照有利于最富有成效开展工作的原则，对不同岗位、不同职责、不同类别的同志提出不同的要求，既有普遍性的要求，又有特殊性的安排，不搞一刀切，更不搞形式主义。要加强检查和考核工作，制订切实可行的考核方案。对创争成绩突出、考核优秀的，要引导他们总结经验、巩固提高，发挥示范带头作用；对创争工作不力、师生意见较大的，要加强指导，帮助其查找问题、解决困难，督促其进行整改。

（三）加强宣传，营造氛围。要充分发挥网络、简报、宣传栏等阵地的作用，努力营造在迎接“211工程”建设验收评估中创先争优的良好舆论氛围。组织开展“我为‘211工程’建设做什么”大讨论活动，激发广大师生员工参与“211工程”建设和迎接验收评估的热情。及时发现、树立先进典型，特别是平凡岗位上的优秀党员、模范师生和先进个人，特别是在迎接“211工程”建设验收评估中涌现出来的创先争优活动先进集体和个人。大力宣传他们的先进事迹，弘扬他们的崇高精神和，引导广大党员及全校师生员工对照先进找差距，学习优秀见行动，立足岗位创佳绩，为迎接“211工程”建设验收评估贡献智慧和力量。2012年“七一”前，学校党委将按照上级组织安排部署，以在“211工程”建设及评估中的实际表现和成绩为主要内容，组织开展创先争优评比表彰活动。
