立足海南发展海大  跳出海南发展海大

——楼阳生同志在海南大学调研深入学习实践科学发展观
活动等工作时的讲话
（2009年6月9日，根据录音整理）

今天到海南大学调研，一方面是了解深入学习实践科学发展观活动的进展情况，另一方面是为了更深入地了解、认识和熟悉海南大学。刚才听了学校领导的汇报和介绍，结合我到海南近半年来通过各种渠道对海大的了解，以及对高等教育发展一般规律的认识，我在这里谈几点个人想法，仅供参考。
一、充分认识海南大学的特殊性
我认为，海南大学在海南具有三个方面的特殊性。

一是在海南高校中的地位特殊。在海南省的本科院校中，海南大学是唯一一所综合性大学，也是海南省唯一进入国家“211工程”重点建设行列的大学，无论是办学规模和层次都在海南的高校中处于龙头地位。在海大工作、担任领导是一件很荣幸的事情，同时这也意味着要承担更大责任和使命。
二是学校所处的发展时期特殊。邓小平同志关于“中国正处在并将长期处在社会主义初级阶段”的论断，是中国特色社会主义伟大事业非常重要的一块理论基石，是思考中国问题和办好中国事情最基本的出发点。作为一个地方、一个单位，根据这个“阶段论”的思维方式，弄清楚自己所处的发展阶段，是分析和解决存在问题、研究和制定学校发展举措的基础和关键所在。我个人认为，海南大学正处在转型升级的起步阶段。海南大学、华南热带农业大学的合并不是一种物理意义上的合并，而是一种整合、裂变、提升！如果没有内涵上的提升，这种合并的意义就不大。大家对合并后的磨合期、转型期、升级期所面临的问题和困难以及长期性要有充分的思想准备。在转型升级的起步阶段，要做好几件非常重要的事，一是廓清思路，二是明确战略，三是制定规划，四是凝心聚力，五是打好基础，要不惜人力、物力、精力，为学校的长远发展打下良好基础。
三是在海南经济社会发展中的作用特殊。我认为，海南大学在海南经济社会发展中至少要发挥三个方面的特殊作用：一是人才高地的作用。海南大学无疑是海南省人才最密集的单位，一方面是学校拥有不少的高端教学科研人才，另一方面是学校为海南省培养和输送大量的合格毕业生和优秀人才；二是智力之库的作用。海南大学要发挥智力优势，重视校县、校市合作，为促进海南社会经济发展提供服务，为实现海南又好又快发展提供智力支持，这既是责任，也是自身发展壮大的重要途径；三是文明标杆的作用。大学应该是一个地方城市文明的倡导者，同时，大学生也需要受到城市文明的熏陶，才能更好地实现全面发展。所以，大学文明要与城市文明相互融合、互相促进，并成为城市文明的标杆。
二、努力实现海南大学科学发展
海南大学如何才能科学发展，我认为，既要立足海南发展海大，又要跳出海南发展海大。立足海南发展海大，就是指海南大学本质上是一个地方高校，她的根在海南，生于斯、长于斯，就要服务斯、发展斯。因此，要强化责任意识，以为海南经济社会发展服务为己任，为海南培养和输送更多更好的优秀学生，通过服务体现价值、壮大自己。跳出海南发展海大，就是在学校的发展问题上，既要立足海南又不能局限于海南。如果局限于海南思考学校的发展，海南大学永远不可能成为真正意义上的“211工程”大学。海南大学的校训非常好：“海纳百川，大道致远”，我认为这个“大道致远”指的是务实致远，是在科学发展的大道上一步一个脚印向前走。海大应该拓宽视野、着眼一流，做到目标明确、定位准确、战略清晰、规划科学、路子走实，就能积小胜为大胜，就能够实现后发优势。
三、切实加强学校领导班子建设
要成就事业，关键是领导班子。要通过学习实践活动提高学校领导班子领导科学发展的能力、加强自身建设的能力特别是解决自身问题的能力。要提倡领导班子成员特别是行政领导参与科研教学一线，提高领导干部自身教学科研的能力。

一是要确立科学发展的思维方式。科学发展观是一种世界观和方法论，也是一种思维方式。一个领导的能力如何，首先要看他的思维是怎样的。思维方式就好比是工厂的工艺流程，如果工艺流程好，材料进去以后，生产出来的产品八九不离十是优质产品；反之，生产出来的八九不离十是有问题的产品。所以，提高领导科学发展的能力，首先是要确立科学发展的思维，确立辩证的思维方式，并能用科学发展的思维指导实践，分析和解决具体问题。
二是要以事业为先、团结为重、能力为要。新海南大学正处在转型升级的起步阶段，在合并融合过程中存在这样那样的问题和矛盾，是很正常的。学校领导班子应该正确看待这些问题和矛盾，认真思考用什么办法来解决。当前发展中存在的问题，要靠发展来解决，最终也只有靠发展才能解决。希望海南大学领导班子和广大师生以事业为先、团结为重、能力为要，共同克服目前面临的困难和问题。只要真正以事业为先，把事业放在第一位，把推进党和人民的事业、办人民满意的学校、实现学校的发展目标作为我们的追求，我认为没有不可以统一的思想，没有不可以解决的问题。全校师生不管来自何校何方，现在都是海大人，在今后的工作中要做到：在谋事上合心，心往一处想；在干事中合力，劲往一处使；在成事中合神，真正做到神形合一。
三是要坚持以人为本这个核心。科学发展观的核心是以人为本。坚持以人为本，首先是明确海大的发展依靠谁的问题，我认为这是第一之本，是以人为本的第一要义。马克思主义哲学告诉我们，人民群众是创造历史的主体。作为我们高校来说，以人为本就是海大科学发展要以教师和学生为本。以人为本的终极目标是发展为了谁的问题，海南大学的发展，就是为海大的教师提供更高、更宽广的平台，帮助广大学生实现全面发展，办人民满意的大学，这是我们在科学发展过程中始终要清醒把握的重要问题。
四是要健全和完善运行机制。任何地方、任何单位的发展，都离不开机制。希望海南大学的领导班子，重视建立、健全和完善运行机制，用机制去统筹学校的各项工作，用机制来管理学校的各项事务，通过机制激励师生为学校建设发展努力奋斗。
我相信，海南大学的领导班子是有能力领导学校科学发展的，是不会辜负省委、省政府和全省人民期望的。通过一届又一届领导班子的努力，通过广大师生员工的共同努力，学校科学发展的目标一定会实现。
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