附件1 

海南大学“十二五”发展规划编制工作方案

为了与《海南省“十二五”规划》相衔接，确保我校“211工程”建设在海南省“十二五”国民经济和社会发展中的重点战略地位，充分发挥规划对学校建设与发展的引领作用，根据《海南省“十二五”规划编制方案》要求，结合《海南大学十年（2008-2017年）发展规划（修订）》实际，特制定我校“十二五”发展规划的编制工作方案。 

一、规划编制的指导思想和基本原则

（一）指导思想

认真贯彻落实科学发展观，紧密结合海南及区域经济、社会发展的重大需求，确立海南大学在引领海南省高等教育发展中的龙头地位。以学校十年发展规划、“211工程”建设行动计划和“211工程”建设方案为依据，以建设有特色、高水平“211工程”大学为目标，彰显“热带、海洋、特区”的办学特色，遵循高等教育发展规律，坚持“以人为本”，客观分析国情、省情和校情，科学阐明学校在“十二五”期间的办学目标、定位和学校战略重点等，促进学校又好又快的发展。

（二）基本原则

海南大学“十二五”发展规划是学校未来五年发展的行动纲领，是履行管理和服务职责的重要依据。科学、精心编制既有科学性、前瞻性，又有显示度、可行性的 “十二五”发展规划，是关系到学校未来发展的基础性和全局性的重要工作。
1．科学性、前瞻性与可行性相结合

编制海南大学“十二五”发展规划，应根据校内外环境和校情、院（系）情，在进行全面调查、科学研究的基础上，准确把握现有基础和发展潜力，辩证对待存在的问题和不足，科学预测未来发展趋势，在确定发展目标、发展思路和主要措施时，做到既立足现实又富有远见，既具有可行性又具有前瞻性。

2．定性目标与定量指标相结合

编制“十二五”规划，应当突出规划目标、思路和措施的显示度和可考核性，无论是总体规划还是子规划，都应坚持定性与定量指标相结合。建立起事业发展规划与子规划相互衔接，长期目标、阶段目标与“十二五”目标相互配合，学校总体目标、部门目标与院系目标相互协调的规划体系，增强“十二五”规划的关联性、可操作性和可考核性。

3．统筹兼顾、科学处理整体与局部的关系

在规划编制工作中，要紧密结合国家和地方社会发展需要，结合学校和本单位实际，认真确定“十二五”期间需要突破的重点、难点，同时以科学发展观为指导，统筹兼顾“人才培养、科学研究、学科建设、队伍建设、管理与服务”等方面的关系，科学处理“质量、结构、规模、效益”的关系，努力实现海南大学全面、协调、可持续发展。

4．深化改革与加快发展相结合

坚持以发展为主题、以改革促发展的原则，切实将内涵建设作为经常性工作，把加快发展作为第一要务来抓，要正视建设和发展中的各种矛盾，集中精力突破体制和机制中的难点问题，采取超常规措施，努力促进科学发展。

二、规划体系及编制责任单位

我校“十二五”规划体系在功能上分为总体发展规划、专项发展规划 （学科建设发展规划、科研发展规划、人才培养发展规划（本科、研究生、留学生）、师资队伍建设发展规划和校园建设发展规划）和学院发展规划。其编制的责任单位如下：

1. 海南大学“十二五”发展总规划，责任单位：“211工程”建设办公室

2．专项规划

1）海南大学“十二五”学科建设发展规划，责任单位：“211工程”办公室、科研处、人事处、教务处

2）海南大学“十二五”人才培养发展规划（本科生、研究生、留学生），责任单位：教务处、研究生处、外事侨务处、学生处、团委

3）海南大学“十二五”师资队伍建设发展规划，责任单位：人事处、科研处、教务处、各学院

4）海南大学“十二五”校园建设规划(含数字化校园)，责任单位：基建处、网络中心

5）海南大学“十二五”科研及科技服务发展规划，责任单位：科研处

3．海南大学×××学院“十二五”建设发展规划，责任单位：各学院

三、规划编制的基本要求

1．高度重视，明确思路

“十二五”规划编制工作，是一项具有战略意义的重要工作，事关学校的改革与发展。有关参与部门和单位要高度重视，切实加强组织领导，明确专人负责，全力配合，积极参与，做好规划编制前期的各项调研工作。要克服面面俱到、针对性不强的做法，坚持 “有所为，有所不为”、“有所先为，有所后为”，做到统一规划、分类指导、分步实施、分层建设，推动学校各项事业持续、健康、协调发展。
2．立足现实，适度超越

规划编制要坚持以科学发展观为指导，以人为本，立足学校实际，科学预测和把握经济社会发展对高等教育的要求，加强对全局性、战略性和引领性等重大问题的前瞻研究，总结过去，研究现在，谋划未来，在认真分析我校各项事业发展具有的特色、优势与差距基础上，进一步理清学校“十二五”发展战略思路、政策措施和工作机制，推动学校向更高目标迈进。
3．加强调研，注意衔接。 

编制规划是一项系统工程，要特别重视前期调研工作。前期调研是编制规划的基础性工作，是实现规划科学性和可操作性的基本前提。在前期课题研究中，要紧紧围绕地方经济社会发展等一系列战略部署，有计划、分步骤地开展基础调研，广泛收集相关信息，深入开展研究工作，集思广益，开拓创新。要加强并发挥高等教育理论对实践的指导作用，提出具有较强针对性、指导性和可操作性的研究成果。
4．集思广益，民主参与

在编制规划过程中，要依靠全校教职工的集体智慧，充分调动广大师生员工的积极性、主动性和创造性，广泛听取各方面的意见，使学校“十二五”规划充分体现广大师生员工的意志，使“十二五”规划编制工作成为进一步集聚力量、凝聚人心、振奋精神、促进发展的“兴校工程”。

四、编制程序
（一）前期研究

“十二五”规划前期研究工作以课题研究报告为主。根据“十二五”学校事业发展需要，设立若干研究课题,进行立项研究。课题研究成果以“研究报告”形式为主。项目完成后学校将组织召开“十二五”规划前期研究工作总结会，听取汇报，进行交流。以前期研究报告为基础，最终形成总规划和专项规划。
（二）规划的论证

在规划编制过程中，要采取多种形式广泛听取广大师生员工的意见和建议，增强全员参与意识。规划方案（草稿）形成后，要召开各种层面的论证会，公开征询对规划的修改意见，在规划的编制工作中凝聚人心、汇集智慧。
五、“十二五”规划编制的组织领导

编制“十二五”规划是一项重要任务。工作涉及面广、任务繁重，编制过程中有许多重大问题需要及时研究解决，必须高度重视，加强领导，精心组织。学校将成立海南大学“十二五”规划编制工作领导小组，全面负责“十二五”规划编制工作的组织和协调工作。“211工程”建设办公室负责具体协调组织；负责制定前期研究课题指南，并将任务进行分解，有关单位根据“十二五”规划前期研究工作的总体安排，密切配合并积极参与相关课题的研究。凡是有规划编制任务的责任单位和部门，要抽调专人负责规划的前期调研和编制专项规划。学校将安排适当经费用于“十二五”规划编制和论证，以保证规划编制工作的顺利完成。
六、规划编制工作的时间安排

2009年12月～2010年04月：完成规划前期调研，形成研究报告。

2010年05月～2010年07月：完成规划的编制，形成总体和专项规划纲要草案

2010年08～09月：征求意见，完成规划的论证和修订。

2010年10～12月：完成总体规划和专项规划的送审稿，报学校审议通过。
