海大〔2013〕251号
海  南  大  学

关于印发《海南大学参加海南省第五届大学生
艺术展演活动方案》的通知

儋州校区管委会、各单位、各部门：

为落实海南省教育厅《关于举办海南省第五届大学生艺术展演活动的通知》（琼教体〔2013〕67号）文件精神，精心组织我校大学生参加该项活动，经学校研究决定，现印发《海南大学参加海南省第五届大学生艺术展演活动方案》给你们，请遵照执行。

特此通知。

附件：海南大学参加海南省第五届大学生艺术展演活动方案

2013年11月27日    
抄送：校领导

海南大学校长办公室                      2013年11月27日印发 
附件
海南大学参加海南省第五届大学生

艺术展演活动方案

根据海南省教育厅《关于举办海南省第五届大学生艺术展演活动的通知》（琼教体〔2013〕67号）文件精神，为积极做好各项比赛的组织工作，结合我校实际情况，特制定本方案。

一、比赛项目分类

本次展演活动的项目分为艺术表演类、艺术作品类、高校校长书画摄影作品类、“我和大艺展”征文和高校艺术教育科研论文报告会五类。其中，艺术表演类包括声乐、器乐、舞蹈、戏剧4个项目；艺术作品类包括绘画、书法、篆刻、摄影、设计、微电影5个项目。
二、参赛对象及分组

艺术表演类和艺术作品类的参赛对象为全日制普通高校的在读本科生、专科生以及脱产研究生，分为普通组和专业组；普通组为非艺术类专业的学生，专业组为艺术类专业的学生。

高校校长书画摄影作品的参赛对象为各高校校级党政领导干部。

高校艺术教育科研论文报告会的参赛对象为我省普通高校教师、有关科研单位的教研人员、教育行政管理人员以及其他有关人员。

“我和大艺展”征文的对象为参加本届艺术展演活动的高校学生。

三、报送节目、作品的要求及数量

（一）艺术表演类：每个节目的演出者必须是同一个学校学生，专业组学生不得参加普通组演出；

（二）艺术作品类：艺术作品不用装裱，须注明作者姓名、所在院校、组别、联系电话、作品的名称和品种、尺寸大小（长×宽×高）、创作时间；可写在作品背面，也可附另纸说明。版画作品按惯例需在画面四周留出空白并署名。随摄影作品提交的电子文件用光盘报送，光盘上需粘贴标签注明作者姓名、所在院校、组别、作品名称。艺术作品不退还作者。教育厅对获奖节目和作品有权在相关活动和资料中使用（包括印制光盘、编辑画册或用于展览、宣传等），不支付作者稿酬，作者享有署名权。

（三）“我和大艺展”征文：围绕本届展演活动的主题“我的中国梦”，记录广大高校学生参与艺术实践活动的经历、体会和收获，反映展演活动中的新人新事新风貌。文稿用Word文档，单倍行距，标题用宋体2号粗体字，作者姓名、学校、院系和正文用仿宋小3号字。

（四）报送数量。专业组：艺术表演节目6个（各项目至少1个），艺术作品20件（每名作者限报1件）；普通组：艺术表演节目4个（至少有一个合唱节目），艺术作品30件（每名作者限报1件）。“我和大艺展”征文：10篇。

四、时间、进度安排

（一）时间安排

筹备参赛启动时间：2013年10月；

报名时间：2014年4月1日前；

比赛时间：2014年5月至6月（具体时间以教育厅通知为主）。
（二）进度安排

第一阶段：筹备创作（2013年10月—11月）。召开筹备参赛工作会议,成立参赛领导小组，制定参赛总体方案、专业组、普通组参赛方案及相关文艺活动方案；创作参赛作品，明确各组别、各项目的参加节目及作品。

第二阶段：排练强化及作品遴选（2013年11月—2014年4月）。根据参赛要求，按照讨论确定的节目及作品的要求，精心排练和认真遴选。表演类的，要选派专业的教师指导排练，精雕细琢；作品类的，要通过组织相关“文化节”和比赛进行全校范围的遴选。

第三阶段：报名参赛（2014年4月—6月）。做好比赛的报名、参赛组织工作，确保每个参赛节目及作品以最好的状态参加比赛，争取取得优异的成绩。

五、组织工作

（一）成立“海南大学参加海南省第五届大学生艺术展演工作组”（以下简称“工作组”），工作组名单如下：

组  长：陈封椿

副组长：黄恒、刘湘洪、张继友、欧阳克毅、王强、王丽娜
成  员：各学院党委副书记

分  工：党办负责协调和督促各项工作、协调高校组织奖的申报；校办负责协调校领导参加高校校长书画摄影作品的比赛及“校长杯”评选（评选办法教育厅另行通知）；宣传部负责比赛的相关宣传报道；教务处负责协调参赛师生的调课、请假事宜；艺术学院负责组织专业组的艺术表演和艺术作品类的比赛；团委负责组织普通组艺术表演和艺术作品类以及“我和大艺展”征文比赛。

（二）工作组下设“专业组比赛工作小组”和“普通组比赛工作小组”，分别负责组织专业组和普通组的比赛。“专业组比赛工作小组”由艺术学院牵头成立，“普通组比赛工作小组” 由团委牵头成立。各组要根据学校实际情况研究制定具体的参赛方案，报学校分管领导审批。

六、具体要求

（一）高度重视，密切配合。各有关部门、各学院要高度重视此次艺术展演，工作组要建立健全相应的工作制度，明确分工、密切配合、认真准备。

（二）广泛宣传，积极动员。各有关部门要通过网络、广播、宣传栏等形式广泛宣传，深入发动学生报名参加比赛；各学院应以专业、班级为单位，发动学生积极参与学校的遴选。

（三）精心组织，争创佳绩。各工作组要积极采取有效措施，确保参赛节目水平和作品质量，力争取得优异成绩。
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